



Foglalkoztatáspolitikai és Munkaügyi Minisztérium

Miniszter

Országgyűlési Hivatala

Irományszám: K/9144/1.

Érkezett: 2004 MARCH 25.

2988-4/2004.

**Dr. Mátrai Márta és
Dr. Szabó Erika**
országgyűlési képviselő
részére

**Fidesz-MPSZ
Képviselőcsoportja**

Budapest

Tisztelt Képviselő Asszonyok!

Az Önök által Dr. Kökény Mihály miniszter úrhoz K/9144., K/9145., K/9146., K/9148., K/9149. és K/9150. számon benyújtott írásbeli kérdéseket - azok jellemzően foglalkoztatási tárgyú tartalma miatt - magam válaszolom meg.

Tekintettel arra, hogy a kérdések logikailag összefüggenek egymással, a választ a 73/1998-2002. ÜB állásfoglalás alapján együttesen adom meg az alábbiak szerint:

A fogyatékos emberek non-profit szervezetben történő foglalkoztatására a nemzetközi tapasztalatokhoz hasonló módon Magyarországon is növekvő az igény.

Ehhez a típusú foglalkoztatáshoz az állam jelenleg két rendszerben nyújt támogatást:

1./ Az MpA rehabilitációs alaprész decentralizált kerete munkahelyteremtés és munkahelymegőrzés céljából megpályázható a non-profit szervezetek számára is. 1996-2002 között összesen 105 non-profit szervezet pályázott erre a keretre. Számuk évente 9-34 között mozog. 2003. I. félévben a pályázó szervezetek 51.610E Ft támogatást kaptak, ez az összes kiosztott támogatás 4%-a; amely 79 munkahelyet jelent 10 non-profit szervezetnél (országosan 13 ilyen szervezet pályázott!).

2./ A megváltozott munkaképességű dolgozók foglalkoztatásáról és szociális ellátásáról szóló, többször módosított 8/1983.(VI.29.) EüM-PM együttes rendelet alapján a non-profit szervezetek jelenleg nem kaphatnak támogatást, mivel az kimondottan a gazdasági társaságokra vonatkozó szabályokat tartalmaz. Becslések

szerint a célszervezetek és szociális foglalkoztatók támogatására fordított támogatás kb. 25%-a „szociális foglalkoztatásra” fordítódik. Ez az összeg 2003-ban 11Mrd Ft volt, amely 8-10 ezer személy foglalkoztatását jelenti.

A 2001. évi népszámlálásnak is az egyik kiemelt tématerülete volt a fogyatékos emberek helyzetének vizsgálata. A népszámlálás adatai szerint létszámuk 2001-ben 577 000 fő volt, arányuk a népességen belül 5,7 %. Ebből a gazdaságilag aktívak száma maximum 548 150 főre tehető, s közülük a foglalkoztatottak aránya 9 %. A foglalkoztatottak közül alkalmazásban álló 82,7 %, szövetkezeti tag 0,8 %, egyéni és társas vállalkozó, segítő családtag 14,9 %.

A KSH 2002. II. negyedévében lefolytatott, a lakosság gazdasági aktivitásának rendszeres felméréséhez kapcsolódó vizsgálata szerint a tartósan egészségi problémával, fogyatékkal élők (megváltozott munkaképességű személyek) száma 748 174 fő, ezen belül a hazai nyugdíjba vonulási szabályok szerint a munkavállalási korú személyek száma 656 000 fő. Ebből a körből a munkaerőpiacon 95 000 fő – 15 % - jelenik meg, a foglalkoztatásban lévő személyek száma 86 000 fő, ez az érintettek 13 %-a.

A foglalkoztatottakon belül összességében a nem túl nagy számú fogyatékkal élő emberek közel 1/3-a feldolgozóipari munkahelyen, további 14% a kereskedelem, javítás nemzetgazdasági ágban dolgozott. Az érintettek kevesebb mint 1/5-ét alkalmazták speciális (ún. védett, támogatott) munkahelyen, mely munkahelyekből az érintettek számához képest a legtöbb a fővárosban található.

A fogyatékos emberek non-profit szervezetben történő foglalkoztatása rendszerének kiépítése érdekében a munkaügyi kormányzat a következő intézkedéseket hozta:

- az MpA rehabilitációs alaprész terhére, az Országos Foglalkoztatási Közalapítvánnyal együttműködésben 2002-ben modell-kísérleti program indult a „non-profit rehabilitációs foglalkoztatás” bevezetésére. A modell kidolgozására és bevezetésére hat civil szervezet vállalkozott. Jelenleg zajlik a tapasztalatok feldolgozása. A program teljes kerete: 110M Ft volt, melyből a program másfél éve alatt 80 megváltozott munkaképességű, illetve fogyatékos személyt foglalkoztattak.
- Hazai társfinanszírozással indult 2003-ban az a PHARE program (HU0105-02), melynek célja a fogyatékos emberek munkaerőpiacra jutásának elősegítése. A program keretében non-profit szervezetek foglalkoztatási képességének fejlesztésére is sor kerül. A program teljes kerete: 788M Ft. A 15 nyertes konzorciumban 19 non-profit szervezet vesz részt, s ezer fő foglalkoztatására kerül sor.
- 2004-ben 80M Ft elkülönítését tervezzük – az MpA rehabilitációs alaprész központi keretében –, melynek célja a „non-profit szervezetek rehabilitációs foglalkoztatásra” történő felkészítése.

- a foglalkozási rehabilitáció rendszerének újragondolása keretében munkacsoport alakult, melynek feladata a foglalkoztatási formák (köztük a „szociális foglalkoztatás”), a minőségi követelményrendszer és az állami támogatás rendszerének kidolgozása.

A „szociális foglalkoztatásban” közreműködő non-profit szervezetek nem rendszeres, pályázati támogatása megvalósul

- az Országos Foglalkoztatási Közalapítvány,
- a Fogyatékosok Esélye Közalapítvány,
- a PHARE program,
- az NFT-hez kapcsolódó operatív programok – különös tekintettel a Humán Erőforrás-fejlesztés Operatív Programra,
- az EQUAL Program,
- a „non-profit szervezetek költségvetési támogatása”,
- illetve a Nemzeti Civil Alapprogram keretében.

A megváltozott munkaképességű dolgozók foglalkoztatásáról és szociális ellátásáról szóló 8/1983. (VI.29.) EüM-PM együttes rendelet átfogó felülvizsgálata és a munkaadók számára nyújtott állami támogatásokra vonatkozó új jogszabály megalkotását célzó munka elkezdődött, mert a jelenlegi támogatási rendszer nem elégíti ki a meglévő igényeket és nem felel meg az Európai Unióban érvényes szabályoknak.

Összegzésként elmondható, hogy a megváltozott munkaképességű emberek foglalkozási rehabilitációját, valamint – elsősorban integrált – foglalkoztatását, a foglalkoztatásukat elősegítő szolgáltatásokat szabályozó szakmai, illetve jogszabályalkotási munka folyik, a támogatási rendszer átalakításával kapcsolatos vitaanyag tárcánk honlapján hozzáférhető.

Budapest, 2004. március 19.

Üdvözlettel:



Burány Sándor

